

## ■ Парламенцкі дзённік

## ВЫШЭЙ ЗА ЭКВАТАР

Учора нашу краіну ўпершыню за гісторыю двухбаковага супрацоўніцтва наведла парламенцкая дэлегацыя гэтай рэспублікі. Падчас афіцыйнага візіту замежныя парламентарыі правялі перамовы са спікерамі абедзвюх палат беларускага парламента, напрыканцы чаго былі падпісаны пагадненні аб далейшай працы паміж Нацыянальным сходам Беларусі і Лацінамерыканскім парламентам (ПАРЛАЦІНА), а таксама беларускім і эквадорскім парламентамі.

Уладзімір АНДРЭЙЧАНКА, старшыня Палаты прадстаўнікоў, адзначыў, што Беларусь зможца прыняць актыўны ўдзел у мадэрнізацыі эканомікі, якая цяпер праводзіцца ў Эквадоры. «Напрыклад, мы маглі б пастаўляць кар’ернае тэхніку», — прапанаваў ён і дадаў, што

перспектыўнымі кірункамі могуць стаць продаж беларускай сельскагаспадарчай тэхнікі і ўдзел ва ўзвядзенні ліній электраперадач. Пры гэтым узаемны таваразварот у 77 мільёнаў долараў у мінулым годзе відавочна можна павялічыць — магчымасцяў для гэтага дастаткова.

На думку старшыні Савета Рэспублікі Нацыянальнага сходу Беларусі Міхаіла МЯСНІКОВІЧА, парламенцкае вымярэнне ўзаемаадносін дазваляе весці паўнаватрасны дыялог паміж нашымі дзяржавамі. Ён станоўча ацаніў яго ўзровень: «Мы дамовіліся, як прасоўваць тыя праекты, якія ёсць сёння. Асабліва ў вобласці нафтапрадукцыі, выкарыстання нетраў і актывізацыі пытанняў, звязаных з супрацоўніцтвам у сферы аграпрамысловага комплексу». Сенатар падкрэсліў, што на гэты момант важна скончыць працу па падпісаных раней пагадненнях і прыступіць да заключэння новых, з якіх

асноўныя — аб гандлёва-эканамічным супрацоўніцтве, абароне інвестыцый і ўзаемным прызнанні дыпламаў ВНУ.

Эквадорская дэлегацыя ганарыцца фактам візіту ў Беларусь, запэўніла старшыня Нацыянальнай асамблеі Рэспублікі Эквадор Габрыэла Рывадэнейра Бурбана. «Супрацоўніцтва паміж нашымі краінамі ажыццяўляецца на аснове прычыпаў вагаі свабоды, правоў чалавека, суверэнітэту. Хацелася б зазначыць той факт, што размова ідзе пра народы Лацінскай Амерыкі, якія на працягу працяглага часу знаходзіліся на задворках гісторыі. Сёння вельмі важна, што наша супрацоўніцтва адбываецца на раўнапраўным узроўні для захавання мультыпалярнасці свету», — лічыць эквадорскі парламентарый.

Вераніка ПУСТАВІТ.  
pustavit@vziazda.by

## ■ Узаемадзеянне

## У ІНТАРЭСАХ МІРУ І БЯСПЕКІ

Пасяджэнне Камітэта начальнікаў штабоў узброеных сіл дзяржаў — удзельніц СНД сабрала ў беларускай сталіцы дэлегацыі ваенных ведамстваў Азербайджана, Арменіі, Беларусі, Казахстана, Кыргызстана, Расіі і Таджыкістана. Рашэнні, прынятыя падчас пасяджэння, накіраваны на ўдасканаленне сістэмы шматбаковага ваеннага супрацоўніцтва ў фармаце Садружнасці Незалежных Дзяржаў і садзейнічаюць развіццю ўстойлівага партнёрскага ўзаемадзеяння ў ваеннай сферы.

У ходзе пасяджэння былі вызначаны асноўныя кірункі і мерапрыемствы па рэалізацыі Канцэпцыі ваеннага супрацоўніцтва дзяржаў — краін Садружнасці да 2020 года. У прыватнасці, начальнікі генеральных штабоў абмеркавалі ўдзел камандаў узброеных сіл краін — удзельніц СНД у Армейскім міжнародным гульніх 2016 года, ухвалілі асноўныя кірункі ўзаемадзеяння службаў аховы дзяржаўнай тайны і тапаграфічных службаў, вызначылі шляхі далейшага супрацоўніцтва ў межах Аб’яднанай сістэмы кантролю і ацэнкі радыяцыйнай, хімічнай і біялагічнай абстаноўкі, разгледзелі праект пагаднення аб Сумеснай (аб’яднанай) сістэме сувязі. У выніку было вырашана больш за 10 пытанняў.

— Прынятыя ў межах сённяшняга пасяджэння рашэнні будуць садзейнічаць удасканаленню сістэмы шматбаковага ваеннага супрацоўніцтва ў фармаце Садружнасці і развіццю ўзаемавыгаднага партнёрскага ўзаемадзеяння ў ваеннай сферы на аснове ўліку агульных рэгіянальных і нацыянальных інтарэсаў, — падкрэсліў начальнік Генеральнага штаба Узброеных Сіл — першы намеснік міністра абароны Беларусі,

генерал-маёр Алег БЕЛАКОНЕЎ. — Улічваючы важнасць і актуальнасць развіцця інтэграцыйных працэсаў у ваеннай сферы, асабліва ўвага была нададзена пытанням практычнай рэалізацыі зацверджаных планаў і рашэнняў, а таксама рэалізацыі палажэнняў Канцэпцыі ваеннага супрацоўніцтва дзяржаў — удзельніц СНД да 2020 года.

Як заявіў начальнік Генеральнага штаба Узброеных Сіл — першы намеснік міністра абароны Расійскай Федэрацыі, генерал арміі Валерый ГЕРАСІМАЎ, для супрацьдзеяння сучасным выклікам і пагрозам неабходна кансалідаваць нашы намаганні ў ваеннай галіне, прымаць прэвентыўныя меры па папярэджанні распаўсюджвання дзейнасці радыкальных тэрарыстычных арганізацый на тэрыторыі СНД. Каментуючы праведзеную Павецею каасмічнымі сіламі Расіі аперацыю ў Сірыі, ён адзначыў, што ўдар па тэрарыстах станоўча ўплывае на дзеянні наземных групавых урадавых войскаў і атрадаў апалчэння.

Акрамя таго, начальнік Генштаба расійскай арміі расказаў, што пазаўчора пры падтрымцы Павецею каасмічнымі сіламі Узброеных Сіл Расіі, сіл спецыяльных аперацый і пры ўдзеле ваенных саветнікаў была вызвалена Пальміра — найважнейшы культурны цэнтр. «Вызваленне горада мае стратэгічнае значэнне ў барацьбе з тэрарызмам у Сірыі, — перакананы Валерый Герасімаў. — У адпаведнасці з рашэннем Прэзідэнта Расійскай Федэрацыі, нашы інжынерныя войскі, у прыватнасці падраздзяленні міжнароднага супрацьміннага цэнтру, будуць выконваць задачы па размініраванні Пальміры».

Вераніка КАНЮТА. kanyuta@vziazda.by

## Дзень, поўны радасці...



(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Чырвоная кока ўжо недалёка,  
Каліна-маліна, ягадзіца!  
Цыбульку лупіце, яечкі хварбіце,  
Каліна-маліна, ягадзіца!  
Яечкі хварбіце і ўсім дзяліце,  
Каліна-маліна, ягадзіца!

З гэтай песняй валачобнікі ідуць па вёсцы, заходзяць у двары, стукваюцца ў дзверы. Песня пецца гучна, каб усе пачулі, выходзілі сустракаць гасцей, выносілі асвячоныя яйкі ды кулічы. З веку ў век, з году ў год велікодная традыцыя хадзіць у валачобнікі ў Дзеркаўшчыне

не страчваецца, новая генерацыя вясцоўцаў працягвае яе, пяюцца і даўнейшыя песні.

Сёлета на каталіцкі Вялікдзень дзеркаўшчынскія гаспадары таксама выйдзілі на ганкі альбо запрашалі валачобнікаў у хаты. Для жыхароў гэтай вёскі валачобнікі абавязкова выконвалі песню «Вэсолы», якую ведаюць усе: ад малаго да старога.

— Якая радасць вясцоўцам, калі ў іх дамы прыходзяць валачобнікі, — кажа дырэктар Цэнтру культуры Аксана Баброўская. — Таму мы падтрымліваем традыцыю віншаваць з Божым Уваж-

рэсненнем, атрымліваць велікодных падарункі. Мы вучым песні, якія спявалі нашыя бабулі і прабабулі.

Гэтым разам у ролі валачобнікаў былі вучні старшых класаў Дзеркаўшчынскай школы Сняжана Ваховіч, Таццяна Ікановіч, Кацярына Пачакоўская, Дзмітрый Бурэн, Алег Услоўскі, Андрэй Бярвачонак і Андрэй Барыла, якія з разуменнем ставяцца да захавання гісторыі і духоўнай спадчыны сваёй малой радзімы.

А яшчэ ў гэты святочны дзень, з самай раніцы, бегаюць дзеці з кошыкамі. «Па яйкі» — гэтак у вёсцы называецца дзіцячы валачобны звычай.

Анатоль КЛЯШЧУК. Фота аўтара.



## ■ Меркаванне

Жанчыны — у 58,  
мужчыны — у 63

Такі варыянт павышэння пенсійнага ўзросту назвала на днях найбольш прымальным міністр працы і сацыяльнай абароны Марыяна ШЧОТКІНА пасля нарады ў Прэзідэнта па гэтым пытанні. Нагадаем, што Прэзідэнт Беларусі збіраецца падпісаць адпаведны ўказ ужо на гэтым тыдні.

Навіна шырока абмяркоўваецца і спецыялістамі, і звычайнымі людзьмі. Так, старшыня Пастаяннай камісіі па працы і сацыяльных пытаннях Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь Уладзімір ВАСІЛЕНКА лічыць рашэнне аб павышэнні пенсійнага ўзросту на тры гады для жанчын і мужчын найбольш прымальным і ўспрымальным, і ў першую чаргу, з-за пазтапнасці.

«Такое рашэнне, як мне здаецца, будзе больш стрымана ўплываць на змены на рынку працы і будзе садзейнічаць стабільнасці пенсійнай сістэмы, што ў сваю чаргу дазволіць выканаць абавязальнасці па выплаце пенсій усё большай колькасці пенсіянераў, а з цягам часу, магчыма, дабіцца і росту пенсій, — сказаў дэпутат «Звяздзе». — Цяпер, прымаючы пад увагу той факт, што памеры пенсій у любой краіне залежаць ад магчымасцяў нацыянальнай эканомікі іх фінансаваць і колькасці пенсіянераў, казаць пра далейшыя планы, на мой погляд, заўчасна. У народзе гавораць: «Па-жывём — пабачым». Але яшчэ раз адзначу, што толькі інтэнсіўны эканамічны рост дазволіць забяспечыць большую напуюненасць рэальнага зместу як зарплата, так і сацыяльных выплатаў.

Святлана БУСЬКО. busko@vziazda.by

## ■ Надвор'е

## Дажджліва і ветрана

Апошні тыдзень сакавіка адзначыцца ў нашай краіне цёплым і няўстойлівым надвор'ем, паведаміў начальнік службы гідраметэаралагічных прагнозаў Рэспубліканскага цэнтру па гідраметэаралогіі, кантролі радыеактыўнага забруджвання і маніторынгу навакольнага асяроддзя Мінпрыроды Дзмітрый РАБАЎ.

Сёння тэрыторыя Беларусі трапіць у зону павышанага атмасфернага ціску, таму ападкаў пераважна не чакаецца, толькі ўдзень па захадзе пройдуць кароткачасовыя дажджы. Максімальная тэмпература паветра складзе плюс 13-14 градусаў. А далей да нас завітаюць цёплыя паветраныя масы з боку Заходняй Еўропы. Таму ў сераду амаль паўсюдна па краіне чакаюцца кароткачасовыя дажджы. Тэмпература паветра ўначы складзе ад мінус 1 да плюс 5, удзень будзе 6-12 цяпла, а па паўднёвым захадзе — да плюс 14 градусаў.

Самым цёплым днём тыдня стане чацвер, калі на большай частцы тэрыторыі краіны чакаюцца кароткачасовыя дажджы, якія ўдзень будуць суправаджацца месцамі ўзмацненнем ветру парывамі да 15-20 м/с. Тэмпература паветра ўначы складзе 1-8 цяпла, удзень — плюс 7-12 градусаў, па поўдні — да 16 цяпла.

Аднак у першыя дні красавіка надвор'е сапсуецца і пахаладае. Такім чынам, у пятніцу праз тэрыторыю краіны будзе рухацца больш актыўны атмасферны фронт, які прынясе нам дажджы рознай інтэнсіўнасці. Тэмпература паветра ўначы складзе ад нуля да плюс 6 градусаў, удзень — 3-9 цяпла, а па поўдні будзе плюс 10-13 градусаў. Кароткачасовыя ападкаў у выглядзе мокрага снегу і дажджу прагназуюцца да першай паловы дня і ў суботу. Надалей чакаецца павелічэнне атмасфернага ціску, таму ападкаў пройдуць пераважна па ўсходняй палове краіны.

Сяргей КУРКАЧ. kurkach@vziazda.by

«М.@RT.КАНТАКТ-2016»  
СКАЗАЎ «БЫВАЙ»

Падзеяй Міжнароднага тэатральнага форуму ў Магілёве стаў спектакль «Жыццё за цара» Тэатра Дзі Капуа з Санкт-Пецярбурга. Менавіта ён, на думку маладзёжнай лабараторыі крытыкаў, якая працавала на працягу фестывалю пад кіраўніцтвам польскага тэатразнаўцы Андрэя Масквіна, стаў найлепшым. За гісторыю свайго існавання спектакль упершыню прайшоў у сценах музея. Раней для гэтага выкарыстоўваліся кватэры ці нават падвалы і гарышчы. Прыемна, што зала дваранскага побыту XIX стагоддзя магілёўскага музея этнаграфіі здалася артыстам ідэальнай.

— Нам было камфортна, і па сэнсе ўсё супала. У такіх кватэрах «нарадавольцы» якраз і жылі, — адзначыў Андрэй Жукаў, у майстэрні якога ствараўся гэты спектакль.

Нагадаем, што ў фестывальнай праграме было 20 спектакляў, прадстаўленых калектывамі з 9 краін. Найбольш цікавымі, хоць месцамі і спрэчнымі, тэатразнаўцам здаліся работы маладых рэжысёраў Ігара Казакова, Кацярыны Аверкавай, Яўгена Карнягі і Таццяны Траянчыч. Моладзь жа вызначыла пераможцаў у такой паслядоўнасці. Найлепшы малады рэжысёр — Ігар Казакоў (Магілёўскі абласны тэатр лялек, спектакль «На дне»), найлепшы малады акцёр — Максім Студзясноўскі («Майстэрня» Санкт-Пецярбург), найлепшая маладая актрыса — Ірына Ткачэнка («Залатыя вароты», Кіеў), найлепшая сцэнаграфія — Таццяна Нерсісян («На дне», Магілёў), найлепшая музыка — Мікіта Залатар («Інтэрв'ю з ведзьмамі», Беларускі дзяржаўны тэатр лялек) і найлепшы акцёрскі ансамбль — спектакль «Васа» («Ведагонь-тэатр», Масква). Прыз глядацкіх сімпатый атрымаў спектакль «Раскас» Маскоўскага драматычнага тэатра «Сфера».

Нэлі ЗІГУЛЯ. zigulya@vziazda.by